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Типологічна сисТема
спеціалізованої медичної преси

(на прикладі видань наддніпрянської України 
середини ХіХ – початку ХХ ст.)

Аналізуються спеціалізовані медичні періодичні та продовжувані ви-
дання, що в період 1860–1920 рр. видавались у 9 губерніях Наддніпрянської 
України. Спираючись на розробки щодо історичних досліджень структури 
журналістики в системі соціокомунікативної діяльності, ґрунтуючись на 
дослідженнях масової інформації, а також орієнтуючись на специфіку ана-
лізованих видань, досліджуючи періодичність виходу, тематико-змістове 
наповнення взятої до розгляду преси визначено типологічну структуру спе-
ціалізованих медичних видань. Спільність типологозначимих ознак, до яких 
належать технологічні, аудиторні, інформаційні, функціональні та органі-
заційно-редакційні, дає підстави спеціалізовані медичні періодичні та продо-
вжувані видання позиціонувати як єдину типологічну групу. Визначається, 
що на становлення типологічної структури і практику спеціалізованих ме-
дичних періодичних і продовжуваних видань вирішальний вплив робить ха-
рактер їхньої взаємодії з професійною діяльністю.

Ключові слова: типологія, спеціалізована преса, інформаційний простір, 
соціальна комунікація.

Вступ. Спеціалізовані медичні періодичні та продовжувані видання 
– особливий тип ЗМІ зі своїм проблемно-тематичним спрямуван-

ням, внутрішньою структурою, аудиторним орієнтиром. Не дивлячись 
на їхній особливий статус і осібне місце в інформаційному просторі 
ХІХ – початку ХХ ст., ці видання виникли й розвивались у руслі всі-
єї преси, тому доцільним є визначення медичної преси в типологічній 
структурі засобів масової інформації для формулювання сукупності 
характеристик, якими вони відрізняються від інших.

Розробляючи теоретичне обґрунтування типології та засади необ-
хідності застосування для аналізу різних видів медіа, М. Шкондін 
висловив думку, що настав час констатувати появу нового напряму в 
журналістській науці – «медіатипології» [7 , с. 12], яка візьме на себе 
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дослідження не лише численних різновидів ЗМІ, що вже усталилися 
або лише з’являються, але й «усієї інформаційної системи суспільства, 
особливостей її включенності в глобальні комунікації» [7, с. 12], роз-
криття основ формування інформаційного простору.

Загалом до питань типології газетно-журнальної преси та електро-
нних ЗМІ, до питань типології журналістики зверталося чимало як 
українських, так і закордонних авторів, з-поміж яких О. Акопов, О. 
Алексєєв, В. Антонова, З. Грень, Т. Давидченко, В. Демченко, Н. Жи-
лякова, О. Кажикін, І. Михайлин, Д. Мурзін, В. Шевченко, М. Шкон-
дін, Ю. Фінклер та багато інших.

Актуальність теми нашої наукової розробки зумовлена відсутністю 
у вітчизняному журналістикознавства комплексних досліджень типо-
логічних особливостей і типологозначимих ознак спеціалізованих ме-
дичних періодичних і продовжуваних видань.

Мета статті – вивчення медичної преси Наддніпрянської України 
середини ХІХ – початку ХХ ст. для визначення типоформуючих ознак 
медичних медіа як сегменту інформаційного простору.

Для досягнення мети вирішено такі завдання: дати визначення 
поняття спеціалізовані медичні періодичні та продовжувані видання 
(СМППВ); провести дослідження різних типоформуючих ознак і ви-
значити вплив цих медіа на становлення інформаційного простру.

Методи. Теоретико-методологічною основою дослідження став сис-
темно-цілісний підхід до вивчення, становлення та розвитку системи 
соціальної комунікації в Україні, засади джерельної достовірності, те-
оретичні узагальнення історико-журналістського знання. Найважли-
вішими правилами дослідження ми вважали принципи світогляднос-
ті, всебічності, системності в підходах до явища. 

Результати й обговорення. Говорячи про дефініцію терміну «типо-
логія» у більшості наукових праць вітчизняних дослідників зустрічає-
мо визначення з «Великого тлумачного словника сучасної української 
мови»: «Типологія – вид наукової систематизації, класифікації чогось 
за спільними ознаками» [3, с. 1450]; типізація ж у названому джере-
лі визначається як «віднесення об’єкту до певного класифікаційного 
типу» [3, с. 1450]. Тип, як основоположне поняття цих формулювань, 
усталеного, класичного, тлумачення не має. У різних джерелах воно 
подається і як сукупність схожих об’єктів, і як модель для групи пред-
метів, і як набір пов’язаних між собою ознак тощо. Проф. Н. Яковен-
ко «набір пов’язаних між собою ознак» [9, с. 271] визначає як модель. 
Також поняття «тип» у розрізі набору ознак і тверджень відповідає 
класичному розумінню соціологічної теорії, що трактується як «набір 
взаємозалежних тверджень, що дозволяють систематизувати знання, 
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пояснювати та прогнозувати суспільне життя і генерувати нові наукові 
гіпотези» [10, с. 2].

Говорячи про тип ЗМІ, Б. Іграєв вказує, що «це основний образ схо-
жих між собою (тобто однотипних) газет, журналів, передач, що утво-
рюють специфічну групу. Реально існуючі газети, журнали, телепро-
грами є представниками тих чи інших типів ЗМІ» [4]. 

Обґрунтовуючи необхідність типологічного підходу до вивчення 
періодичної преси, М. Шкондін зазначає: «Типологія журналістики 
допомагає більш точно встановити, наприклад, відповідність того чи 
іншого ЗМІ науково обґрунтованій моделі певного виду засобів масової 
інформації. Вона відповідає на запитання, які типологічні риси втілені 
в конкретному виданні, а які відсутні або проявляються недостатньо. 
Вона допомагає редакції спрогнозувати розвиток конкретного засобу 
масової інформації, сформувати його концепцію, спираючись на най-
більш продуктивні моделі, або скорегувати її з урахуванням реалій на-
вколишнього середовища» [8, с. 189.].

Як показує вивчення наукових джерел, однозначних підходів до ви-
значення типоформуючих ознак як газетних, так і журнальних видань 
не склалося. Різні дослідники пропонують свої принципи й бачення.

Говорячи про спеціалізовані медичні періодичні та продовжувані 
видання (СМППВ), ми маємо на увазі пресу, яка: а) призначалася для 
людей однієї – медико-біологічної – сфери діяльності; б) в її контен-
ті переважала інформація наукової, науково-популярної і практичної 
сфери, що вивчає нормальні та патологічні процеси в організмі, різ-
номанітні захворювання, патологічні стани, методи їх запобігання та 
зміцнення здоров’я людини; б) вирізняється специфічністю цільового 
призначення й покликана задовольняти інформаційні інтереси своєї 
цільової аудиторі.

Ґрунтуючись на дослідженнях типологізації засобів масової інфор-
мації, а також орієнтуючись на специфіку аналізованих видань, про-
понуємо для спеціалізованої медичної преси типологічну систему, в 
основні якої лежить два базисні принципи: аудиторний фактор та цілі 
комунікаційної діяльності. Таким чином типоформуючими є такі озна-
ки: технологічні, аудиторні, інформаційні, функціональні, організа-
ційно-редакційні. Ця модель дозволить більш точно визначити сутнісні 
характеристики як окремих видань, так і всієї групи СМППВ, а також 
впливу цього сегменту на формування інформаційного простору.

Технологічні ознаки включають видавничу форму, періодичність, 
тривалість виходу, регіон розповсюдження, формат, обсяг, тираж.

За видавничою формою СМППВ аналізованого періоду поділялися 
на книжкові, журнальні, аркушеві (газети й таблиці).
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Видань із ознаками журналу як засобу масової інформації в ана-
лізований нами період видавалося 50. До журналу як виду видань за 
матеріальною конструкцією відносяться «Бюлетни…», «Ведомости…», 
«Обзоры…», «Сведения…», «Хроники…». Їхнами зафіксовано, описано 
й уведено в науковий обіг 45 найменувань.

Найстабільнішою в інформаційному просторі була присутність 
«Трудов…», «Протоколов…», «Записок…» і «Дневников…» – це книж-
кові видання за формою, їх виходило 66. Перші вийшли друком у 1863 
р. – «Протоколы заседаний Харьковского медицинского общества» і 
«Протоколы заседаний Общества Киевских врачей».

Основним видом періодичного видання визначається газета, що за 
видавничою формою належить до аркушевих. В аналізований період 
– 1860–1920 рр. – нами виявлено, описано та введено в науковий обіг 
24 найменування газет. До найпоказовіших – за часом присутності в 
інформаційному просторі, за різноманіттям тематичного спрямуван-
ня, за цитованістю в наукових працях на ін. – варто віднести «Земский 
врач», «Сезонный листок Славянских минеральных вод», «Современ-
ная медицина» та ін. 

Так, голова Балаклавського відділу Ліги для боротьби з туберку-
льозом лікар Аарон Кушуль у 1914 р. видавав безкоштовну щотижне-
ву газету «Балаклавский курортный листок»: 1914 № 1 (08.06) – № 7 
(22.06). Специфіка змісту обумовлювалася територіальними особли-
востями курортного регіону, задоволенням інформаційних потреб ау-
диторії (лікарі, які працювали на курорті, та особи, які прибули на від-
починок, місцеве населення), а також пропагандою бальнеологічного 
лікування. Подавалися інформаційні матеріали з життя курортників, 
різноманітні оголошення.

Єдиним представником табличного видання аркушевої поліграфіч-
ної форми є «Таблицы смертности и рождаемости Киевского населения, 
составляемые по метрическим книгам». Виходили щомісяця упродовж 
1880–1887 рр. як особливий додаток до протоколів засідань Товариства 
київських лікарів, яке «на засіданні 24 січня 1881 р. постановило дру-
кувати їх на свої кошти» (1880. – № 1. – С. 3). Усі сторінки складались 
із таблиць, що повторювалися в кожному номері, і відрізнялися від по-
передніх тільки цифрами смертності київського населення за церков-
ними приходами і лікарнями, розподіленням померлих за віком, стат-
тю, віросповіданням, частинами міста, станами і хворобами тощо.

Таку складову технологічної ознаки як періодичність,ми поділили 
на 17 груп: 1 – щоденні; 2 – 1–4 рази на тиждень; 3 – щотижневі; 4 
– двотижневі; 5 – 20 разів на рік; 6 – щомісячні; 7 – 10 разів на рік; 
8 – двомісячні; 9 – 2–4 рази на рік; 10 – квартальні; 11 – піврічні; 12 – 
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щорічні; 13 – без чіткої фіксації виходу; 14 – одноденні; 15 – вийшли 
один раз; 16 – сезонні; 17 – не визначено періодичність. Це дозволило 
нам абсолютно чітко показати ситуацію на тогочасному ринку спеціа-
лізованої медичної преси.

Результати аналізу періодичності медичної преси Наддніпрянської 
України представлені у графіку 1.

 Графік 1. Періодичність виходу
Експлікація: 1 – щоденні; 2 – 1–4 рази на тиждень; 3 – щотижневі; 4 – дво-

тижневі; 5 – 20 разів на рік; 6 – щомісячні; 7 – 10 разів на рік; 8 – двомісячні; 
9 – 2–4 рази на рік; 10 – квартальні; 11 – піврічні; 12 – щорічні; 13 – без чіткої 
фіксації виходу; 14 – одноденні; 15 – вийшли один раз; 16 – сезонні; 17 – не визна-
чено періодичність.

За обсягом виділяються газети на 4–16 сторінок, а також «тонкі» 
(20–144 стор.) і «товсті» (160–528 стор.) видання журнальної та книж-
кової форм.

До «тонких» видань журнальної форми відносяться власне журна-
ли, а також «Бюлетни…», «Ведомости…», «Обзоры…», «Сведения…», 
«Хроники…». Обсяг цих видань переважно коливався у межах 36–98 
сторінок. До «товстих», найзначніших за обсягом, відносимо щорічни-
ки, особливо «Труды…» і «Протоколы…» медичних товариств, а також 
«Записики…» і «Хроники…». Обсяги їх могли досягати 914 сторінок 
– саме таким обсяг зафіксована «Ветеринарная хроника Киевской гу-
бернии» (1913–1916). Однак у основі своїй обсяги «товстих» видань ва-
ріювалися в межах 116–256.

Регіон розповсюдження. У період із 1860 р. до 1920-го, що обумов-
лено хронологічними межами дослідження, ця преса виходила дру-
ком у 9 губерніях Наддніпрянської України (Волинська, Катеринос-
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лавська, Київська, Подільська, Полтавська, Таврійська, Харківська, 
Херсонська, Чернігівська). У Києві впродовж аналізованого періоду 
виходило друком 54 видання, в Одесі – 36, у Харкові – 35. Загалом 
така преса зафіксована у 22 містах і містечках. Окрім уже названих, 
це: Катеринослав – 12, Сімферополь – 10, Житомир і Полтава – по 6, 
Кам’янець Подільський, Херсон і Ялта – по 5, Чернігів – 4, Балаклава, 
Єлисаветград, Керч, Кременчук, Миргород, Севастополь, Слов’янськ, 
Феодосія і Хорол – по 1, та ін.

Формат. Дослідження показує, що в основі своїй розмірні формати 
були сталими. Застосувалася як сантиметрово-міліметрова, так і гра-
дусна система вимірювання. Переважна більшість видань – книжкові 
(висота блоку 160–180 мм, 190–200 мм, 200–240 мм – відповідно 160, 
120, 80) і журнальні (висота блоку 250–270 мм, більше 280 мм – відпо-
відно 40 і 20) за формою. І зовсім незначна кількість – різноманітних 
газетних форматів. Це, наприклад: «Балаклавский курортый листок» 
– висота блоку 450 мм., «Белая ромашка» (Катеринослав) – 540 мм, 
«Больничная касса» – 390 мм, «Здоровая жизнь» – 300 мм, «Крымские 
курорты» – 580 мм, «Крымский курортный листок» – 610 мм та ін. 

Дослідження тривалості виходу дає підстави стверджувати, що 
найдовше – 53 роки – видавалися «Протоколы заседаний Харьковско-
го медицинского общества» (1861/1863–1916). Одне видання проісну-
вало 45 років, одне – 33, два видання – 31 рік. Загалом 20 років і довше 
виходило друком 17 видань. Лише один раз вийшло 28 видань. 

Загальні результати аналізу тривалості виходу медичної преси Над-
дніпрянської України середини ХІХ – початку ХХ ст. представлені у 
графіку 2.

Аудиторні ознаки. У журналістикознавстві зустрічаються такі по-
няття, як «читацька адреса», «читацьке поле», «читацька група», 
«читацька аудиторія», «читацьке призначення».

Свого часу Дж. Лалл зауважив, що «аудиторію не можна обґрунто-
вано розглядати лише як жертву медіа-впливу» [5 , с. 94]. Це абсолютно 
відноситься до характеристики споживачів спеціалізованих медичних 
медіа середини ХІХ – початку ХХ ст. У нашому випадку конкретизато-
рами аудиторних ознак виступають: трудова, інтелектуальна і соціаль-
на діяльності (сільські працівники, робітники, губернські та повітові 
службовці, фельдшери, акушерки, практикуючі лікарі й фельдшери, 
студенти, науковці); галузева спеціалізація (терапія, стоматологія, ве-
теринарія, акушерство, фармація, ветеринарія та ін.); малі соціальні 
та фахові групи (сім’я, земська чи сільська громада, фельдшерська чи 
акушерська школа, університет, лікарня, наукове медичне товариство 
тощо); вік; національність; мова; інформаційні інтереси.
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Аудиторія таких медіа не лише споживала пропоновану інформа-
цію, а й оцінювала її, брала активну участь у виробництві, впливала 
на тематичну. 

Так, наприклад, аудиторну ознаку «Киевский врачебный вестник» 
(1917) визначив девізом: «Об’єднання діячів інтелігентної праці».

Виокремлюючи аудиторні ознаки аналізованої преси, можемо 
стверджувати, що видання розраховувалися для масового читача або 
для спеціалізованої аудиторії. Низка видань поєднувала аудиторні 
ознаки, орієнтуючись як на фахівців, так і на непідготовлених чита-
чів. До таких відносяться «Бюлетни…», «Ведомости…», «Обзоры…», 
«Сведения…» та «Хроники…», яких ми нараховуємо 33. 

Щодо національної ознаки, то тільки одне видання чітко висловило 
свою позицію – «Еврейский медицинский голос», редакція якого за-
уважувала, що спробує «створити ... орган», де б розміщувалися до-
слідження з питань збереження здоров’я та життя єврейської нації, «з 
іншого боку, у міру можливості», журнал повинен стати «стимулом 
для виникнення таких робіт».

За мовою видань ситуація склалася так: українською мовою вида-
валося 9, польською – 2, російською – 175.

Україномовні виходили: Київ – 6, Полтава – 2, Хотин – 1. За періо-
дичністю це були: двотижневики – 3, місячники – 4, невизначено – 1.

Графік 2. Тривалість виходу медичної преси

Експлікація: 1 – вийшли один раз; 2 – виходили до одного року; 3 – 1–5 років; 
4 – 6–10 років; 5 – 11–15 років; 6 – 16–19 років; 7 – 20–24 роки; 8 – 25–29 років; 9 – 
31–35 років; 10 – 45 років; 11 – 53 роки.
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Польською мовою виходили: орган Товариства подільських лікарів 
«Materiały do topografii i statystyki lekarskiej i higieny Podola» [Матері-
али до топографії і лікарської статистики Подільської губернії] (1860–
1865), редактор Kremer Alexander; присвячений усім гілкам медицини 
з акцентом на сучасні практичні питання «Polskie miesіęcznik lekarski» 
[«Польський лікарський місячник»] (1916), редактор Szumowski 
Władysław. У програмі журналу, що видався в Києві за участі виклада-
чів місцевого та Львівського університетів.

Функціональні ознаки визначаються цільовим призначенням ви-
дань та функціями, що вони їх виконують у процесі комунікації.

Саме цільове призначення, за визначенням О. Акопова, «конкрети-
зує характер і тип видання» [1, с. 27].

За цільовим призначенням СМППВ поділяються так: загально-ме-
дичного спрямування, галузеві, прикладні, рекламно-інформаційні, 
наукові, науково-популярні, популярні, офіційно-документальні, хро-
нікально-документальні, статистичні, довідкові.

Найчисельнішою за цільовим призначенням визначаємо групу пре-
си загально-медичного спрямування.

Видання, що відображали «діяльність з’їздів, виставок та інших 
науково-технічних і професійних організацій» О. Акопов визначає як 
«журнали-хроніки» [2, с. 16]. Ми ж їх класифікуємо як хронікально-
документальні видання, що ширше й глибше розкриває цільове при-
значення цієї преси.

В аналізований період зафіксовано п’ять «Дневников…»: «Дневник 
Второго съезда отечественных психиатров в Киеве», «Дневник Деся-
того съезда Русских естествоиспытателей и врачей в Киеве», «Днев-
ник Третьего Всероссийского съезда ветери нарных врачей», «Дневник 
Шестого съезда общества русских врачей в память Н. И. Пирогова», 
«Дневник Южно русского областного съезда по борьбе с холерой».

Групу офіційно-документальних видань формували «Бюлетни…», 
«Ведомости…», «Обзоры…», «Сведения…» та «Хроники…». Їхніми за-
сновниками чи видавцями виступали губернські та земські управи, 
губернські земські санітарні управління, санітарні та лікарсько-сані-
тарні бюро відділень народного здоров’я міських управлінь, санітарні 
відділення земств та міських управ, повітові земства, міські санітарні 
станції, міські громадські управління. Головна функція – донесення 
професійної інформації для задоволення потреб своєї цільової аудито-
рії. Саме функцією визначається предметно-тематичне спрямування – 
подавати професійну інформацію утилітарного характеру. 

Згідно з твердженням А. Москаленка, «під функцією в журналісти-
ці ми розуміємо цілеспрямовану діяльність, що має не перехідний і не 
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випадковий, а загальний закономірний характер» [6, с. 45]. Функція 
включає в себе і мету, і засоби, вона виражає сутність, суспільне при-
значення преси, визначає роль преси як суспільного інституту. 

Проаналізувавши уведений нами в науковий обіг сегмент спеціалі-
зованих медичних періодичних і продовжуваних видань, пропонуємо 
такий поділ їх за виконуваними функціями: інформаційна; комуніка-
ційна; соціалізації; соціального партнерства, рекламна. Функція ін-
формування у них не відігравала провідну роль.

Найзначнішою, а це дає підстави стверджувати наш аналіз контен-
ту, вважаємо функцію соціалізації. По-перше, газетно-журнальні ви-
дання проводили збір, обробку, накопичення та поширення наукових 
знань, пов’язаних із медико-біологічними, клінічними та профілак-
тичними проблемами медицини. Слід наголосити, що в аналізований 
нами період на сторінках саме преси опубліковано низку матеріалів 
українських, за місцем народження і проживання, учених і практиків, 
викладені факти в яких стали науковими відкриттями. У першу чер-
гу це стосується матеріалів, пов’язаних зі щепленнями, психіатрією, 
рентгенологією та ін. По-друге, видання використовувалися для під-
вищення рівня професійних знань медичних працівників, що в першу 
чергу стосується теоретико-академічного змісту часописів. Неабияку 
роль у цьому відіграла і практично-лікарська основа тематичної спря-
мованості. По-третє, виняткове значення мала роль просвітянина, яку 
виконували спеціалізовані видання, докладаючи значних зусиль для 
підвищення рівня медичної освіченості населення. До широкого зага-
лу в популярній формі доносилися результати наукових відкриттів.

Виконання функції соціалізації підняло рівень медико-біологічної 
науки, вплинуло на розвиток медицини практичної, привчило насе-
лення до лікування.

Інформаційні ознаки включають тематико-змістову спрямованість, 
внутрішню побудову видання, жанрово-стильову структуру.

Інформаційна основа контенту СМППВ формувалась із чотирьох 
основних груп: 1) теоретично-академічний зміст; 2) практично-лікарська 
спрямованість публікацій; 3) просвітницько-профілактичні, соціальні та 
суспільно-політичні матеріали; 4) вітчизняна й зарубіжна реклама.

За тематико-змістовими характеристиками ми виділяємо видан-
ня універсально-тематичні та моно-тематичні. Відповідно вони поді-
ляються на: а) видання по галузях – терапія, хірургія, стоматологія, 
акушерство та гінекологія, психіатрія та неврологія, офтальмологія, 
фармація, рентгенологія, шкірні та венеричні хвороби, педіатрія, фізі-
отерапія, бальнеологія, медицина катастроф, військова медицина, ве-
теринарія; б) видання з теоретичної, практичної, доказової медицини; 
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в) медична та ветеринарна бактеріологія; г) епідеміологія; ґ) альтерна-
тивна медицина – гомеопатія; д) способи життя і харчування – гігієна, 
вегетаріанство; е) міжгалузеві видання; є) рекламні. 

Більшість видань визначали для себе пріоритетну аудиторію або те-
му-домінанту. Так, програму «Харьковского медицинского журнала» 
(1906–1917) видавці визначали як: 1) оригінальні статті наукового та 
практичного змісту; 2) маленькі повідомлення, які представляють на-
уковий і практичний інтерес; 3) критичні огляди й систематичні рефе-
рати робіт із питань, які на цей час збуджують найбільшу цікавість; 
4) рецензії та бібліографія; 5) кореспонденції; 6) діяльність медичних 
товариств та інших медичних учених і навчально-допоміжних закла-
дів; 7) некрологи; 8) хроніка та дрібні звістки переважно з місцевого 
життя: Харківського університету, міських і земських лікарень і т. д.; 
9) додатки: протоколи Харківського медичного товариства, наукові 
збірники та ін.; 10) оголошення.

Пріоритетність аудиторії газети «Современная медицина» (1860–
1880) визначало сповідування редакцією фізіологічного напряму в ме-
дицині, згідно з яким організм – це єдине ціле, а нервова система віді-
грає провідну роль у життєдіяльності, забезпеченні зв’язку організму 
з навколишнім середовищем.

Гігієна, санітарія, медицина і природознавство – тематика вісника 
«Життє і знаннє». На титулі зазначалося, що журнал «подає всі роботи 
добротною, простою, усім зрозумілою українською мовою».

Найбільше виходило друком видань по галузях медицини – тера-
пія, хірургія, стоматологія, акушерство та гінекологія, психіатрія та 
неврологія, офтальмологія, фармація, рентгенологія, шкірні та вене-
ричні хвороби, педіатрія, фізіотерапія, бальнеологія, медицина ката-
строф, військова медицина, ветеринарія. Таких нами зафіксовано 49 
назв: газети – 7, журнали за змістом – 22, журнали за формою – 20.

Серед 9 губерній Наддніпрянської України галузева преса розподі-
лена так: Херсонська – 19 (2 видання у Херсоні й 17 – в Одесі); Харків-
ська – 16 (1 видання в Слов’янську та 15 – у Харкові); Київська – 12 
(уся періодика виходила в Києві); Таврійська – 9 (Сімферополь – 7, 
Ялта – 2); Катеринославська – 6 (усі в Катеринославі); Подільська – 3 
(усі в Кам’янці-Подільському); Волинська – 2 (усі в Житомирі); Пол-
тавська – 1 (журнал видавався в м. Хорол).

Така ж тематико-змістова характеристика як альтернативна меди-
цина представлена лише одним журналом із гомеопатії – «Вестник го-
меопатической медицины» (1900–1913). 

Під внутрішньою побудовою видання прийнято розуміти поділ на 
розділи, відділи та рубрики, їх характер, співвідношення між обсяга-
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ми, метод подачі. Структура спеціалізованої медичної преси водночас і 
одноманітна, і має власні відмінні особливості.

До одноманітності можна віднести наявність фактично в усіх часо-
писах таких розділів і рубрик, як «Статті», «Кореспонденції», «Хро-
ніка і суміш», «Новини і суміш», «Реферати», «Критика та бібліогра-
фія», «Оголошення», «Переклади», «Закордонна хроніка», «Конгреси 
та з’їзди», «Звіти засідань товариств».

На відмінні особливості вказують такі рубрики й розділи, як: 
«Швидкий здоровий дешевий обід», «Фальсифікація продуктів до-
машнього вжитку», «Діти і тваринний світ» («Вегетарианский вест-
ник»); «Популярно-наукові повідомлення про вегетаріанський ре-
жим», «Повідомлення про вегетаріанські трудові колонії та санаторії 
природного методу лікування» («Вегетерианское обозрение»); «Гігієна 
нервової системи і лікарської експертизи» («Вопросы нервно-психи-
ческой медицины»); «Становище сліпих у Росії і за кордоном»; «На-
вчальні посібники для сліпих» («Друг слепых»); «Новини терапії і те-
рапевтичні нотатки» («Терапевтическое обозрение»).

Стосовно жанрово-стильового представлення матеріалів, то резуль-
тати контент-аналізу показують нерозвиненість і обмеженість жан-
рів. Згідно із сучасним поділом творів журналістики на жанри, чітко 
у спеціальних медичних журналах вирізняється стаття. Значне місце 
займали також кореспонденції, огляди, реферати, рецензії. Пошире-
ними були некрологи – матеріали з приводу померлих людей. 

Організаційно-редакційні ознаки визначаються приналежністю до 
засновника та/чи видавця, місцем і роллю редактора, а також автор-
ським складом. У ролі видавців, засновників та редакторів виступило, 
за нашими підрахунками, більше 180 осіб. Серед них доктори наук і 
професори, завідувачі медичних кафедр і голови різноманітних Това-
риств медико-біологічного та ветеринарного спрямування, керівники 
відділів земств і очільники медичних служб міст, фармацевти і ліка-
рі-практики. Найвизначнішою постаттю (згідно зі званнями та зро-
бленим внеском у науку) безперечно ж є Ілля Мечников (1845–1916), 
який виступив редактором першого випуску «Трудов Одесской бакте-
риологической станции» (Одеса, 1888).

Висновки. Проведене дослідження дає підстави стверджувати:
На становлення типологічної структури і практику спеціалізованих 

медичних періодичних і продовжуваних видань вирішальний вплив 
робить характер їхньої взаємодії з професійною діяльністю.

Аналіз змісту й форми цієї преси дав підстави визначити типоло-
гічну систему, в основні якої лежить два базисні принципи: аудитор-
ний фактор та цілі комунікаційної діяльності. Типоформуючими є такі 
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ознаки: технологічні, аудиторні, інформаційні, функціональні, орга-
нізаційно-редакційні.

Технологічні ознаки включають: видавничу форму; періодичність; 
тривалість виходу; регіон розповсюдження; формат; обсяг; тираж. Ау-
диторні: трудова, інтелектуальна та соціальна діяльності; галузева спе-
ціалізація; малі соціальні та фахові групи; вік; національність; мова; 
інформаційні інтереси. Цільова аудиторія профілюється на три рівні: 
а) спеціальний, б) масовий, в) комбінований. Функціональні ознаки 
визначаються цільовим призначенням видань та функціями, що вони 
виконували в процесі комунікації. Групу інформаційних типоформу-
ючих ознак складають: тематико-змістова спрямованість, внутрішня 
побудова видання, жанрово-стильова структура. Організаційно-редак-
ційні ознаки визначаються приналежністю до засновника та/чи видав-
ця, місцем і роллю редактора, а також авторським складом.

Спільність типологозначимих ознак, до яких належать технологіч-
ні, аудиторні, інформаційні, функціональні та організаційно-редак-
ційні, дає підстави спеціалізовані медичні періодичні та продовжувані 
видання позиціонувати як єдину типологічну групу.
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The typological system of specialized medical press (For example, 

publications Naddnipryanska Ukraine in the middle of the XIXth – early 
XXth century)
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Analyzed specialized medical periodicals and continuing that during 1860–

1920 years. published in the 9 provinces of Naddnipryanska Ukraine. Based 
on historical research concerning the development of journalism in the system 
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of structure sociocommunicative activities based on media studies, as well as 
focusing on the specifics of publications considered by examining frequency output, 
thematic and substantive content taken for consideration of the press determined 
the typological structure of specialized medical publications. Commonality tipology 
meaning, which include technology, auditory, informational, functional, organi-
zational and editorial gives grounds specialized medical periodicals and serials 
position as one typological group. It is pointed out that the establishment of 
typological structure and practice of specialized medical periodicals and serials 
decisive influence the nature of their interaction with the professional activity.

Key words: typology, specialized press, information space, social 
communication.

Типологическая система специализированной медицинской 
прессы (на примере изданий Надднепрянской Украины середины XIX 
– начала ХХ в.)

Владимир Садивничий, канд. соц. коммуник., доц.
Анализируются специализированные медицинские периодические и про-

должающиеся издания, которые в период 1860–1920 гг. издавались в 9 гу-
берниях Надднепрянской Украины. Опираясь на разработки относительно 
исторических исследований структуры журналистики в системе социоком-
муникативной деятельности, основываясь на исследованиях массовой ин-
формации, а также ориентируясь на специфику рассматриваемых изданий, 
исследуя периодичность выхода, тематико-содержательное наполнение 
взятой к рассмотрению прессы определено типологическое структуру 
специализированных медицинских изданий. Общность типологозначимых 
признаков, к которым относятся технологические, аудиторные, 
информационные, функциональные и организационно-редакционные, дает 
основания специализированные медицинские периодические и продолжа-
ющиеся издания позиционировать как единую типологическую группу. 
Указывается, что на становление типологической структуры и практику 
специализированных медицинских периодических и продолжающихся изда-
ний решающее влияние оказывает характер их взаимодействия с профессио-
нальной деятельностью.

Ключевые слова: типология, специализированная пресса, информацион-
ное пространство, социальная коммуникация.


